
JAK ZRYCHLIT LAPLACE?

P°íklad Uºitím Laplaceovy v¥ty spo£ítejte determinant |A|, kde

A =


1 1 3 4
2 0 0 8
3 0 0 2
4 4 7 5


Provedeme rozvoj podle 2. a 3. sloupce zárove¬ (�xn¥ zvolený 2.,3. sloupec):

|A| =
∣∣∣∣ 1 3
0 0

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 3 4
2 5

∣∣∣∣ (−1)(2+3)+(1+2) +

∣∣∣∣ 1 3
0 0

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 2 8
4 5

∣∣∣∣ (−1)(1+3)+(2+3)+∣∣∣∣ 1 3
4 7

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 2 8
3 2

∣∣∣∣ (−1)(1+4)+(2+3) +

∣∣∣∣ 0 0
0 0

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 1 4
4 5

∣∣∣∣ (−1)(2+3)+(2+3)+∣∣∣∣ 0 0
4 7

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 1 4
3 2

∣∣∣∣ (−1)(2+4)+(2+3) +

∣∣∣∣ 0 0
4 7

∣∣∣∣ ∣∣∣∣ 1 4
2 8

∣∣∣∣ (−1)(3+4)+(2+3)

a tak dál, výsledek je 100 (po£ítali jsme na cviku Laplac. rozvojem podle
jednoho sloupce).

Tedy vezmu 2 sloupce a 2 °ádky, ty se samoz°ejm¥ nek°íºí jen v jed-

nom £ísle, ale ve £ty°ech, proto musím vzít determinant. Pak op¥t

minor, který vznikne kdyº ty dva sloupce a dva °ádky, které jsme si

zvolili, "vynecháme". No a zbývá ona (−1) umocn¥ná na sou£et po°adí

°ádk· a sloupc·. Barevné vysv¥tlení viz. obrázek Laplace.jpg.

POZOR, pokud d¥láme rozvoj podle dvou sloupc· zárove¬, s£ítanec bude mít
tolik £len·, kolik je r·zných dvojic °ádk·! V tomhle p°ípad¥

(
4
2

)
= 6.

Zajímavé je v²imnout si, ºe kdyº d¥láme rozvoj podle 3 sloupc· zárove¬ (u mat-
ice 4x4), dostaneme totéº co rozvojem podle jednoho sloupce, akorát tak n¥jak
"z druhé strany".

Tohle °e²ení m·ºe být teoreticky rychlej²í neº rozvíjet po jednom sloupci, ale
prakticky se pravd¥podobnost, ºe ud¥láte numerickou chybu, nebezpe£n¥ blíºí
1 (vlastní zku²enost). Tak je na vás do £eho p·jdete.
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JAK VYTÝKAT Z DETERMINANTU?

Máme-li matici skalár·, m·ºeme z ní samoz°ejm¥ vytýkat, nap°:

A =

(
2 4
2 2

)
= 2

(
1 2
1 1

)
Máme-li ov²em determinant této matice, musíme vytknout 2(po£et °ádk·), tedy:

|A| =
∣∣∣∣ 2 4
2 2

∣∣∣∣ = 22
∣∣∣∣ 1 2
1 1

∣∣∣∣
A pro£? Sta£í se zamyslet nad tím, jak se po£ítá determinant - prvky se v
n¥m násobí.

|A| =
∣∣∣∣ 2 4
2 2

∣∣∣∣ = 2.2− 2.4 = −4

�PATN�: 2

∣∣∣∣ 1 2
1 1

∣∣∣∣ = 2.(1.1− 1.2) = −2 6= |A|

DOB�E: 22
∣∣∣∣ 1 2
1 1

∣∣∣∣ = 4.(1.1− 1.2) = −4 = |A|
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